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Должностная инструкция преподавателя-организатора основ безопасности жизнедеятельности
Государственного бюджетного общеобразовательного учреждения лицея №179 Калининского района Санкт-Петербурга
1. Общие положения

На должность преподавателя-организатора основ безопасности жизнедеятельности принимается лицо, имеющее среднее или высшее профессиональное образование, без предъявления требований к стажу работы.

Преподаватель-организатор основ безопасности жизнедеятельности принимается и освобождается от должности директором учреждения.

Преподаватель-организатор основ безопасности жизнедеятельности, допризывной подготовки) должен знать: Конституцию РФ, законы РФ, решения Правительства РФ и органов исполнительной власти по вопросам образования, обороны, ГО и обеспечения функционирования учреждения при чрезвычайных ситуациях; Конвенцию о правах ребенка; основы педагогики, психологии; теорию и методику основ безопасности жизнедеятельности; правила охраны жизни и здоровья обучающихся; методику работы на спортивных снарядах и приспособлениях; основы трудового законодательства; организационные структуры систем предупреждения и действий в чрезвычайных ситуациях; основные принципы и методы защиты населения при стихийных и экологических бедствиях, крупных производственных авариях, катастрофах, а также защиты от современных средств поражения; порядок оповещения населения при возникновении различных чрезвычайных ситуаций; организацию и проведение экстремальных мероприятий при чрезвычайных ситуациях; методы оказания первой медицинской помощи; правила и нормы охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты.
2. Должностные обязанности

Преподаватель-организатор основ безопасности жизнедеятельности:
- осуществляет обучение и воспитание обучающихся с учетом специфики курсов основ безопасности жизнедеятельности, заполняет электронный дневник;

-своевременно предоставляет информацию по своему направлению деятельности для размещения на сайте лицея;

- способствует формированию общей культуры личности;

- организует, планирует и проводит учебные, в т.ч. факультативные и внеурочные занятия, прикладную физическую подготовку (в объеме 9 часов в неделю; 360 часов в год);

- участвует в планировании и проведении мероприятий по охране труда, жизни и здоровья обучающихся и работников учреждения;

- взаимодействует с заинтересованными учреждениями и организациями;

- оказывает помощь военкоматам в отборе юношей для поступления в военное учебное заведения;
- разрабатывает план гражданской обороны (ГО) учреждения;

- организует занятия по ГО с работниками учреждения, готовит и проводит командно-штабные, тактико-специальные учения и другие мероприятия по ГО;
- участвует в обеспечении функционирования учреждения при возникновении различных чрезвычайных ситуаций;

-обеспечивает содержание защитных сооружений, индивидуальных средств защиты и формирований ГО в надлежащей готовности;

- проводит практические занятия и тренировки по действиям обучающихся и работников учреждения в экстремальных ситуациях;

- обеспечивает создание и совершенствование учебно-материальной базы, соблюдение обучающимися правил безопасности при проведении занятий по курсам основ безопасности жизнедеятельности и допризывной подготовки;

- участвует в работе педагогических, методических советов, в проведении родительских собраний, оздоровительных, воспитательных и других мероприятий, предусмотренных образовательной программой, в организации и проведении методической и консультативной помощи родителям или лицам, их заменяющим;
- изучает индивидуальные способности, интересы и склонности обучающихся;

-организует внеурочную деятельность учащихся по военно-патриотическому направлению, правилам дорожного движения, формированию навыков безопасной жизнедеятельности;

- повышает профессиональную квалификацию;

- обеспечивает охрану жизни и здоровья обучающихся в период образовательного процесса;

- выполняет правила и нормы охраны труда, безопасности и противопожарной защиты.

3.Права

Преподаватель-организатор основ безопасности жизнедеятельности  имеет право:

- участвовать в управлении образовательным учреждением, защищать свою профессиональную честь и достоинство;

- свободно выбирать и использовать методики обучения и воспитания, учебные пособия и материалы, учебники в соответствии с образовательной программой, утвержденной образовательным учреждением, методы оценки знаний обучающихся, воспитанников;

- представлять на рассмотрение директора учреждения предложения по вопросам своей деятельности;

- получать от руководителей и специалистов учреждения информацию, необходимую для осуществления своей деятельности;

- требовать от руководства учреждения оказания содействия в исполнении должностных  обязанностей;

- на рабочее место, соответствующее требованиям охраны труда, на получение от работодателя достоверной информации об условиях и охране труда на рабочем месте;

- повышать профессиональную квалификацию, проходить аттестацию.

4. Ответственность

Преподаватель-организатор основ безопасности жизнедеятельности несет ответственность:
- за не исполнение или ненадлежащее исполнение своих обязанностей, предусмотренных настоящей инструкцией, - в соответствии с действующим трудовым законодательством;

- за правонарушения, совершенные в период осуществления своей деятельности, в соответствии с действующим гражданским, административным и уголовным законодательством;

- за причинение материального ущерба – в соответствии с действующим законодательством. 
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