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2.2. Программа отдельных учебных предметов, курсов.
Образование на ступени основного общего образования является логическим продолжением обучения в начальной школе и базой для подготовки завершения общего образования на ступени среднего   общего образования. Программа среднего общего образования позволяет выпускнику сделать выбор дальнейшего образовательного маршрута.
Образовательный процесс стимулирует деятельность учащихся по саморазвитию и самообразованию, рефлексии, что связано с физиологическими, возрастными особенностями учащихся основной школы. Так, на основе усвоения научных понятий у них закладываются основы формального и рефлексивного мышления, способность оперировать гипотезами, умение длительное время удерживать внимание на отвлеченном, логически организованном материале. Активизируется, интеллектуализируется процесс восприятия материала (выделение ключевых, существенных связей и причинно-следственных зависимостей и др.).
Формирование УУД формируется средствами каждого учебного предмета. Поэтому важно в учебные программы по предметам включать: пояснительную записку; общую характеристику учебного предмета, курса; личностные, метапредметные, предметные результаты освоения конкретного учебного предмета, курса; содержание учебного предмета, курса; тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности; описание учебно-методического и материально-технического обеспечения образовательного процесса; планируемые результаты изучения учебного процесса.




