МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПРОЕКТНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ
 ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ 

В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ В РАМКАХ ВНЕДРЕНИЯ ФГОС
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В основе Федерального государственного стандарта нового поколения лежит системно-деятельностный подход, при котором в ходе учебного процесса главное место отводится активной и разносторонней, в максимальной степени самостоятельной познавательной деятельности школьника.
Работа над проектами позволяет учителю обучить детей поиску необходимой информации, приёмам самостоятельной работы, позволяет выйти за рамки привычной организации учебного процесса, разнообразить формы работы.  

В ФГОС нового поколения под проектом понимается комплекс взаимосвязанных действий, предпринимаемых для достижения определенной цели в течение заданного периода в рамках имеющихся возможностей. 

Проект – это практическая деятельность школьников, направленная на решение интересной проблемы. Это возможность творчески раскрыться, проявить себя индивидуально или в коллективе.

Работа над проектами позволяет учителю обучить детей поиску необходимой информации, приёмам самостоятельной работы, позволяет выйти за рамки привычной организации учебного процесса, разнообразить формы работы.  

Проектная деятельность младших школьников способствует развитию общеучебных навыков:
· социальных - умение работать в группе; умение  выполнять роли лидера, оппонента; умение пойти на компромисс.
· коммуникативных - слушать и слышать, принимать другое мнение, высказывать свое мнение, презентовать результат работы.

· мыслительных – анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, выявление закономерностей, ранжирование.

Любопытство, жажда новизны, интеллектуальной стимуляции, определяемые в отечественной педагогике как потребность в умственных впечатлениях, характерны для каждого здорового ребенка. Постепенно они трансформируется в любознательность или умственную (интеллектуальную) активность. Проявления любознательности тесно связаны с действием центра положительных эмоций. Изучавшие этот процесс исследователи говорят о том, что интеллектуально одаренные дети получают удовольствие от умственного напряжения подобно одаренным спортсменам, получающим удовольствие от повышенных физических нагрузок. Очень важно, чтобы любознательность переросла со временем в устойчивое психическое образование – познавательную потребность. 
Создание условий осуществления проектной деятельности

Для того чтобы создать условия для самостоятельной творческой проектной  и исследовательской деятельности обучающимся необходимо проводить  подготовительную работу. Должны быть предусмотрены  ресурсы учебного времени,  для того чтобы избежать перегрузки обучающихся. Приступая к работе,  обучающийся должен владеть необходимыми знаниями, умениями и навыками  (стартовые ЗУН ) в содержательной области проекта или исследования. Ему понадобятся  до определённой степени сформированные  специфические умения и навыки (проектирования или исследования) для самостоятельной работы.  Новое знание для  обучающихся в ходе проекта или исследования учитель может дать, но в очень  незначительном объёме и только в момент его востребованности обучающимися. Каждый проект или исследование должны быть обеспечены всем необходимым:  материально - техническое и учебно - методическое оснащение,  кадровое обеспечение (дополнительно привлекаемые участники, специалисты),  информационные (фонд  и каталоги библиотеки-медиатеки, Интернет, аудио и видео материалы и т.д.)  и информационно - технологические ресурсы (компьютеры и др. техника с программным  обеспечением),  организационное обеспечение (специальное расписание занятий,  работы библиотеки-медиатеки, выхода в Интернет.
 Разные проекты потребуют разное обеспечение.  Все виды требуемого обеспечения  должны быть в наличии до начала работы над  проектом. Недостаточное обеспечение  проектной или исследовательской работы может свести на нет все ожидаемые  положительные результаты. Важно помнить, что задачи проекта или исследования  должны  соответствовать возрасту и лежать в зоне ближайшего развития  обучающихся — интерес к работе и посильность во многом определяют успех. Кроме  того, необходимо обеспечить заинтересованность детей в работе над проектом или  исследованием — мотивацию, которая будет давать незатухающий источник энергии для  самостоятельной деятельности и творческой активности. Для этого нужно на старте  педагогически грамотно сделать погружение в проект или исследование, заинтересовать  проблемой, перспективой практической и социальной пользы. В ходе работы включаются  заложенные в проектную и исследовательскую деятельность мотивационные механизмы. Поскольку проведение проектной и исследовательской деятельности обучающихся  требует значительных ресурсных затрат (времени, материалов, оборудования,  информационных источников, консультантов и пр.), формирование специфических  умений и навыков самостоятельной проектной и исследовательской деятельности  целесообразно проводить не только в процессе работы над проектом или исследованием,  но и в рамках традиционных занятий  поэлементно. Они осваиваются как общешкольные  (надпредметные) и соединяются общее технологическое умение в процессе работы над  проектом или исследованием. Для этого используются специальные организационные  формы и методы, уделяется отдельное внимание в канве урока. Например, проблемное  введение в тему урока, совместное или самостоятельное планирование выполнения  практического задания, групповые работы на уроке, в том числе и с ролевым  распределением работы в группе  

Для обучающихся в начальной школе  при организации проектной необходимо учитывать возрастные  психолого-физиологические особенности детей младшего школьного возраста. А именно:  темы детских работ выбираются из содержания учебных предметов или близкие к ним.  Проблема проекта или исследования, обеспечивающая мотивацию включения  в самостоятельную работу, должна быть в области познавательных интересов ребёнка  и находиться в зоне ближайшего развития. Длительность выполнения проекта или  исследования целесообразно ограничить 1 - 2 неделями в режиме урочно-внеурочных  анятий или 1 - 2 сдвоенными уроками. Важно при этом ставить вместе с детьми и учебные цели по овладению приёмами  проектирования и исследования как общеучебными умениями. Целесообразно в процессе  работы над темой включать экскурсии, прогулки - наблюдения, социальные акции, работу  с различными текстовыми источниками информации, подготовку практически значимых  продуктов и широкую общественную презентацию - конференцию Наряду с формированием умений по отдельным элементам проектной  и исследовательской деятельности у обучающихся на традиционных занятиях начиная со 2 класса (таких как: целеполагание, формулирование вопросов, рефлексия, планирование действий и так далее) возможно проведение в 3-ем классе во 2-ом полугодового проекта или исследования, в 4-ом—двух проектов или исследований. Если позволяют ресурсы учебного времени, проектную и исследовательскую деятельность можно организовывать в урочное время, но при условии личностно мотивированного включения ребёнка в работу.

Следующие  элементы проектной и исследовательской деятельности нужно  формировать в процессе работы над проектом или исследованием и вне её:
 Мыследеятельностные: выдвижение идеи (мозговой штурм), проблематизация,  целеполагание и формулирование задачи, выдвижение гипотезы, постановка вопроса  (поиск гипотезы), формулировка предположения (гипотезы), обоснованный выбор  способа или метода, пути в деятельности, планирование своей деятельности, самоанализ  и рефлексия;
 Презентационные: построение устного доклада (сообщения) о проделанной работе, выбор  способов и форм наглядной презентации (продукта) результатов деятельности,  изготовление предметов наглядности, подготовка письменного отчёта о проделанной  работе;
 Коммуникативные: слушать и понимать других, выражать себя, находить компромисс,  взаимодействовать внутри группы, находить консенсус;
 Поисковые: находить информацию по каталогам, контекстный поиск, в гипертексте,  в Интернет, формулирование ключевых слов;
 Информационные: структурирование информации, выделение главного, приём и передача  информации, представление в различных формах, упорядоченное хранение и поиск;
Оценивание успешности обучающегося в выполнении проекта или исследованию.
 При оценке успешности обучающегося в проекте или исследовании необходимо  понимать, что самой значимой оценкой для него является общественное признание  состоятельности (успешности, результативности). Положительной оценки достоин любой  уровень достигнутых результатов. 
Можно  оценивать:
1. степень самостоятельности в выполнении различных этапов работы над проектом;
2. степень включённости в групповую работу и чёткость выполнения отведённой  роли;
3. практическое использование предметных и общешкольных ЗУН;
4. количество новой информации использованной для выполнения проекта;
5. степень осмысления использованной информации;
6. уровень сложности и степень владения использованными методиками;
7. оригинальность идеи, способа решения проблемы;
8. осмысление проблемы проекта и формулирование цели проекта или исследования;
9. уровень организации и проведения презентации: устного сообщения, письменного  отчёта, обеспечения объёктами наглядности;
10. владение рефлексией;
11. творческий подход в подготовке объектов наглядности презентации;
12. социальное и прикладное значение полученных результатов. 
Этапы работы над проектом:
1. Поисковый
- Определение тематического поля и темы проекта.

- Поиск и анализ проблемы.

- Постановка цели проекта.

2. Аналитический
- Анализ имеющейся информации.

- Сбор и изучение информации.

- Поиск оптимального способа достижения цели проекта (анализ альтернативных решений), построение алгоритма деятельности.

- Составление плана реализации проекта: пошаговое планирование работ.

- Анализ ресурсов

3. Практический
- Выполнение запланированных технологических операций.

- Текущий контроль качества.

- Внесение (при необходимости) изменений в конструкцию и технологию.

4. Презентационный
- Подготовка презентационных материалов.

- Презентация проекта.

- Изучение возможностей использования результатов проекта (выставка, продажа, включение в банк проектов, публикация).

5. Контрольный
- Анализ результатов выполнения проекта.

- Оценка качества выполнения проекта. 

Перечень возможных форм продуктов: WEB-сайт;  видеофильм;  выставка;  газета, журнал; игра;   постановка;  праздник; коллекция;  мультимедийный продукт;  справочник.

Перечень возможных форм презентаций: демонстрация готового продукта;  выставка;  реклама; спектакль, буклеты, газеты.
Рекомендации по написанию исследовательской работы.
ПРОБЛЕМА исследования понимается как категория, означающая нечто неизвестное, что предстоит открыть и доказать.

ТЕМА отражает характерные черты проблемы.

ОБЪЕКТ – это та совокупность связей и отношений, свойств, которая существует объективно в теории и практике и служит источником необходимой для исследователя информации.

ПРЕДМЕТ же исследования более конкретен. Он включает только те связи и отношения, которые подлежат непосредственному изучению в работе, устанавливают границы научного поиска. В каждом объекте можно выделить несколько предметов исследования. Предмет исследования определяет цель и задачи самого исследования.

ЗАДАЧИ расшифровывают цель, определяют то, что требует конкретного решения. Задачи непосредственно структурируют логику исследования, обозначают этапы, пути и способы достижения цели – разрешения проблемы и раскрытия темы исследования.

ЦЕЛЬ формулируется кратко и предельно точно, в смысловом отношении выражая то основное, что намеревается сделать исследователь. Цель конкретизируется и развивается в ЗАДАЧАХ исследования.

МЕТОД в науке – это способ познания, исследования в какой-либо области. Приступая к исследовательской деятельности, необходимо иметь четкие представления о методах, способах и приемах исследования.
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В эмпирических методах познания (сбор, первичная обработка научных фактов) используются такие способы и приемы, как наблюдение, эксперимент, сравнение, измерение. В эмпирическо-теоретических методах применяются: аналогия, классификация, анализ, индукция, дедукция. Теоретические методы исследований связаны с методом восхождения от абстрактного к конкретному, моделированием, экспериментом.
Работа с литературными источниками.
	№
	Этапы работы
	Содержание этапов

	1
	Общее ознакомление
	Ознакомление с оглавлением. Беглый просмотр литературного источника

	2
	Внимательное чтение по главам и разделам
	Выделение наиболее важного текста

	3
	Выборочное чтение
	Перечитывание наиболее важного текста

	4
	Составление плана прочитанного материала
	В пунктах плана отражается наиболее существенная мысль

	5
	Выписки из прочитанного
	Полные и точные (цитата + ее библиографическое описание)

	6
	Сравнение и сопоставление прочитанного с другими источниками
	Отмечается общее и отличительное в решении проблемы

	7
	Критическая оценка прочитанного и запись замечаний
	Обращается внимание на объективность суждений


Структура выступления на конференции:
· обоснование выбранной темы, короткое пояснение, в чем заключается научный интерес автора; 

· характеристика задач, которые должны быть решены в работе, пути их выполнения;

· краткий анализ прочитанной по данной теме литературы, описание процессов или явлений, которые иллюстрируют и непосредственно относятся к экспериментальной части работы;

· собственные выводы по результатам исследования, сопоставление их с теоретическим материалом; 

· регламент выступления до 7 минут. 

Исследовательские умения, необходимые школьнику для написания научно-исследовательской работы:
· Умение работать с рекомендованной литературой.

· Умение работать с литературными источниками - основа научного исследования. Необходимо читать материал последовательно, досконально изучить все термины и понятия. Для того, чтобы разобраться в каждом термине или понятии, необходимо найти ему в подтверждение практический пример или практическое объяснение.

· Умение правильно выработать методологию исследования. 

· Умение критически осмысливать материал, представленный в книге. Для того, чтобы убедиться, что то или иное положение в книге верно, необходимо, научиться самостоятельно сопоставлять понятия и явления, делать собственные выводы. Определяя верность или ложность того или иного понятия, необходимо научить детей ставить себе следующие вопросы. 

· Какое понятие дает наиболее объективное представление по существу изучаемого вопроса?

· Какое мнение из представленных в литературе наиболее объективно? 

· Подтверждается ли теоретическое положение фактическим материалом? 

· Умение четко и ясно излагать свои мысли. Каждое положение исследования необходимо излагать последовательно, не перескакивая с одной проблемы на другую. 
По новым стандартам в области поиска, сбора, обработки, анализа, организации, интерпретации, предоставлении, передачи информации с помощью средств ИКТ учащиеся начальной школы должны уметь:

· осуществлять ввод текста – с клавиатуры; изображения – с видеокамеры; звука – с диктофона;

· проводить цифровую обработку текстов, изображений, измеряемых величин;

· выступать с аудио-, видео-, графическим сопровождением.

Все эти навыки востребованы и формируются в ходе проектной деятельности. Учащиеся осваивают базовые технические навыки и конкретные модели деятельности с применением средств информационных и ком​муникационных технологий (ИКТ). Учащийся выполняет зада​ние, которое является осмысленным, интересным и важным лично для него, и при этом:
· приобретает конкретные технические навыки в использо​вании ИКТ,

·  получает представления о широком спектре техни​ческих решений (оборудования и информационных ресурсов),

·  получает базовые знания из области информационных технологий, развивает навыки общения. 

Рекомендуемые интернет-ресурсы:

· http://edugalaxy.intel.ru/index.php?act=elements&CODE=about
· http://bio.1september.ru/articlef.php?ID=200501404\
· http://festival.1september.ru/articles/505343/ 

· http://nsportal.ru/nachalnaya-shkola/dlya-kompleksov-detskii-sad-nachalnaya-shkola/fgos-v-nachalnoy-shkole-uchebnaya-0
· http://www.it-n.ru
· http://schoolservis.blogspot.ru/
· http://pedsovet.su
· http://www.razbiraeminternet.ru/
· Nachalka.com
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