В соответствии с письмом Департамента государственной политики в сфере общего образования Минобрнауки России Комитет по образованию направил информацию об онлайн площадке для проведения Всероссийского единого урока, созданную порталом «Сетевичок» при поддержке Минобрнауки Россиии и Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации  и 30 октября 2015 в лицее №179 состоялся Единый урок по безопасности в сети .
Ребята знакомились с  материалами сайта Сетевичок РФ .После просмотра материала сайта ребята должны были ответить на  вопросы: что нового они узнали, что понравилось и что не понравилось на страницах сайта. 
Старшеклассникам понравились материалы от сервисов "Яндекс.Денег" и "Яндекс.Браузер":
· Материалы ко Всероссийскому уроку по безопасности в интернете
· Видеоролики по темам "Защита от вредоносных программ", "Безопасность аккаунтов" и "Безопасные онлайн-платежи".
[bookmark: _GoBack]В разделе Мультфильмы  учащимся младших классов школ рекомендовали продемонстрировать мультфильмы, которые помогут ребенку познакомится с темой «Кибербезопасность» в наиболее доступном ему виде. Однако когда старшеклассники также поинтересовались мультфильмами, они отметили, что часть из них не предназначены для просмотра детьми до 14+ и даже сочли это провокацией. 
Старшеклассники также отметили черный депрессивный дизайн сайта, мелкие буквы, а белые буквы на светло-зеленом фоне  для авторизации и регистрации просто не видны. Для участия в  2-ом Международном квесте по цифровой грамотности среди детей и подростков "Сетевичок" требуется вводить не только электронную почту, но и телефон – это обязательные поля для заполнения. У ребят тоже возникли по этому поводу вопросы. Для входа в квест необходимо повторно ввести свой номер телефона, но это абсолютно не очевидно, так как при регистрации написано, что она прошла успешно и в дальнейшем будет рассмотрена модератором, после чего будет получено письмо, однако письма не было. Кто-то из ребят догадался ввести номер телефона вместо, как это делается обычно, логина и пароля и сумел зайти в квест. В результате увидели многостраничный текст, затем викторина, а ведь квест - это разновидность игр, в которых герой проходит по запланированному сюжету.
Ребят заинтересовали  материалы, представленные на страницах сайта Лиги безопасного интернета:
· «Силовиков просят защитить российский сегмент интернета от хакеров ИГИЛ», ведь  согласно мониторингу вербовщики террористической группировки «Исламское государство» в 80% случаев вербуют молодежь в интернете.
· «Прокуратура не нашла нарушений в работе Windows 10», однако по рекомендации первого заместителя генерального прокурора РФ «Операционная система Windows 10 может работать в режиме локальной учетной записи, то есть без использования сервисов, требующих предоставления персональных данных».
Кроме  этого ученики 9-х классов провели уроки по безопасности в сети Интернет для учащихся 6-х классов, а сотрудница государственного учреждения социальной защиты в 8-х классах.
Предоставляем фотоотчет о проведенном мероприятии «Единый урок по безопасности в сети».

Зам. директора по ИТ      Самарина тоотчет о проведенном мероприятииения социальной защиты провела уроки в 8-х классах Наталия Викторовна
