Приложение 1

Сообщение учащегося 1
Словарный запас выпускника средней школы составляет примерно 4 – 5 тысяч слов, современного образованного человека 10 – 30 тысяч слов. Пушкин в своих произведениях и письмах использовал более 21 тысячи слов. В словаре Ожегова 73 тысячи слов, а в “Словаре современного русского языка” (он состоит из 17 томов) – более 120 тысяч. “Толковый словарь живого великорусского языка” В.И.Даля содержит более 200 тысяч слов. Но и это не все слова, ведь словарь не может включать все слова языка.

Сообщение учащегося 2
Чтобы не смешивать омофоны кампания и компания, полезно знать, что слово кампания происходит от латинского “кампус” – поле. И сейчас, имея в виду военные действия, мы часто говорим: поле битвы, поле брани. Теперь значение этого слова расширилось: мы говорим посевная кампания, избирательная кампания.

Слово же компания происходит от латинского “ком” – совместно, вместе и “панис” – хлеб, первоначально оно означало “сотрапезники”. Сейчас компанией называют группу людей, проводящих вместе время или чем-нибудь объединенных.

