«За спиною Россия была»
     5 мая в 14.00 в библиотеке-филиале № 9 для учащихся 5- классов ГБОУ лицей 179 состоялся урок мужества «За спиною Россия была» (в рамках фестиваля «Петербургские разночтения»). Он  был посвящён знаменательной дате - 71-летию победы в  Великой Отечественной войне. На встречу был приглашен Виктор Николаевич Васильев – ветеран Великой Отечественной войны, член Союза писателей России.
[bookmark: _GoBack]     В течение урока библиотекарь Атабекова Г. Г., перелистывая трагические страницы прошедшей войны, рассказала ребятам о великом героизме русского народа. Что значила битва под Москвой для россиян? Как Сталинградская битва изменила ход военных событий? Как победа под Курском повлияла на боевой дух солдат на всех фронтах? Рассказ библиотекаря  сопровождался документальной хроникой военных лет, звучал голос Левитана, песня «Священная война», «День Победы».
     Лучше тех, кто сам принимал участие в войне, рассказать о военных событиях не сможет никто. Но, к сожалению, ветеранов Великой Отечественной войны остаётся с каждым годом всё меньше и меньше.  В лексиконе историков и литераторов России существует такое понятие – «дети войны». Это то поколение россиян, которых война застигла в детском возрасте. Многим из них не исполнилось ещё и десяти лет. Война лишила их радостей детства. Сегодняшний возраст «детей войны» -  от семидесяти до восьмидесяти и более лет. Сразу повзрослели мальчишки и девчонки. До войны они учились, играли, бегали – прыгали, разбивали носы и коленки. Пришел час, и они показали, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к Родине и ненависть к её врагам. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горе военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее.
     Виктор Николаевич Васильев – гость библиотеки, не воевал, но с полным правом может говорить, что он участвовал в Великой Отечественной войне – хотя тогда был ребенком. Он выживал в оккупации и нескольких фашистских концлагерях в Эстонии, куда немцы отправили жителей сожжённых деревень. Ветеран с горькой правдой, порой беспощадно, с присущей ему эмоциональностью, рассказывал школьникам о сверхтяжёлой доле тех, кто был размещён в лагере. С большой надеждой ждали узники прихода Красной Армии и освобождения от рабства. Жестокие годы оставили, судя по тем испытаниям, которые выпали на долю Виктора Николаевича, его родственников и односельчан, проживавших в деревне под Ленинградом, много «зарубок» на сердце. Главное было – сберечь в той мерзкой жизни себя, выжить и ещё раз выжить. И помочь тем, кто нуждался в такой помощи.
      Ребята в первый раз общались с ветераном «один на один». Для них это было открытием, а ветеран - живой легендой прошлого века. Вопросы для свидетеля страшных событий школьники готовили накануне и очень волновались, когда пришло время, стоя лицом к лицу с Виктором Николаевичем, их задавать. Ребят интересовало, было ли у него чувство страха, когда он впервые увидел фашистов,  какие лидеры того времени служили для него примером для подражания?
     В конце встречи Виктор Николаевич обратился к школьникам с добрым советом: «Не надо бояться Армии! Надо рваться служить! Когда человек отслужит в Армии и узнает все трудности и почести военной службы, он дальше будет жить «лучше и не надо»! Мы продолжаемся в наших детях и внуках. Они – наше будущее. Мы гордимся, что у нас растёт такое прекрасное поколение! Любите Родину! А остальное приложится». 
     В заключение урока мужества все присутствующие почтили память павших минутой молчания. Присутствовало 56 человек.



 
